

# 优化营商环境 赋能基层治理 嵊州大力建设数据智治系统

余丽 张雷 刘丹怡



人口分析模型让民情走访不再“盘根错节”

绍兴嵊州数据智治迈上了进阶之路。

今年，嵊州以公共数据贯通基层、优化营商环境为目标，依托嵊州市一体化智能化公共数据平台，谋划建设了嵊州市数据智治系统。以三级数据仓体系架构为基础，该平台集成实有人口分析模型、特色专题库、数据档案查询等功能模块，实现数据取之于基层、用之于基层。

截至目前，嵊州市数据智治系统已开通85个部门、15个镇街、275个村(社区)数据仓，累计入仓数据2亿多条。

## 数据细分三级入仓

嵊州数据智治系统的三级数据仓体系架构，指的是搭建市本级、部门和镇街级、村(社区)级三级数据仓管理体系，以浙江省、绍兴市回流公共数据资源为契机，基于数据分域管理机制，将归集于省公共数据平台的地域数据分批次回流共享至市县公共数据平台，同

时基于部门、区域、业务条线等维度将本地归集数据及省市回流数据整理和

拆分至部门与镇街级数据仓，便于部门和镇街清楚掌握自身数据资产，开展自主管理。

据该系统的开发单位浙江鸢栖科技有限公司相关负责人介绍，平台运行包含多层逻辑：

基于一体化智能化公共数据平台，实现社区数据集中入仓、统计计算等。

围绕个人、企业等业务数据建立全周期管理机制，实现数据要素集约共用。

结合村社、社群实际，建立数据操作全区集中安全审计和敏感信息保护，实现数据互通。

支撑9场景1仓N专题，实现一地建设、全市复用。

嵊州市基于数据智治系统开发了实有人口分析模型，赋能基层人口治理。目前已累计协助嵊州市流动人口

管理大队登记流动人口1.1万余人。

## 特色专题普惠民生

为方便基层部门及乡镇了解和利用已有公共数据，嵊州市在数据智治系统内建设特色专题库。目前已建人口、企业、共同富裕、教育、健康、环保等10个专题库，支撑了个人全生命周期综合智治、浙里民情、招生安、数字家庭医生等10余个省级重大应用。部门及乡镇已累计通过企业专题库查询企业数据385657次。政府能够更直观、更精准地为企业提供帮助，企业能够更方便、更快捷地办理各类业务，嵊州市优化营商环境成效明显。

嵊州市人力资源和社会保障局通过基层数据对比碰撞，筛选出嵊州本地未参保人员信息，针对未参保人员，提

供就业岗位和招聘信息，同时帮助他们了解自己的职业优势和发展方向，组织职业技能培训、职业指导和培训等，找准市场需求和就业机会。针对灵活就业人员，提供创业支持、创业培训和咨询服务，帮助其了解创业流程、进行市场分析和给予资金支持等，促进自主创业就业。通过基层数据对比碰撞，针对嵊州户籍应届毕业生大学生，提供更多的就业机会和发展空间。

爱心食堂、送餐入户、邻里互助助餐……根据智治系统计算出的老年人口分布情况和服务需求半径，嵊州还精准确定了“爱心助餐”规模和地址，力争打造“15分钟居家养老助餐服务圈”。推进优质“爱心助餐”服务体系，重点满足失能、失智、高龄等特殊困难老年人助餐需求，兼顾其他老年群体的需求，提供健康优惠营养餐。

以往乡镇街道不掌握辖区户籍人口数据，每次统计人口相关的数据需要联系各行政村的村干部进行手动统计和收集，这种方式收集数据效率低下，数据准确性和完整性也不高，不利于后期精准地开展工作。有了数据智治系统之后，乡镇街道和村社区可以通过权限申请，精准掌握辖区内的老年人口数据情况。

据了解，在该智治系统上线前，共有29个部门向嵊州市公共数据平台进行数据的申请和使用。平台上线后，数据共享使用的部门新增了21个，已有50个部门共享使用公共数据平台数据。共享量方面，原本共享数据为668类，系统上线后共享数据新增了311类，目前共享中的数据共有979类。

通过完成数据智治系统的建设并成功上架浙政钉工作台，系统集成数据分类、分级、脱敏等功能，嵊州提高了本地数据及回流数据等数据资源质量和可用性，为数据全生命周期管理提供了支撑，进一步推进了嵊州市数字化改革工作，为数智街道、数字乡镇、未来社区等业务场景应用提供跨部门数据支撑服务的同时，有力推进了区域数字化改革，助力基层治理现代化。



嵊州市数据智治系统三级数据仓



嵊州市数据智治系统让基层干部成为群众的知心人、贴心人、暖人心。



嵊州市数据智治系统三级数据仓精准助力“爱心助餐”工作

(图片由嵊州大数据中心提供)

# 天台：育好“雏雁”强后劲 乡村振兴添活力

王鹏飞 姚骏 奚荣圻

近日，台州市天台县福溪街道南兴社区小红星农场开园了，来自辖区的孩子们在农场里体验开垦土地、播种菜籽、种植菜苗、喂养小动物，了解农耕器具的名称、用途和使用方法，感受传统农耕文化的魅力。活动一结束，小红星农场便“火”了一把，有不少家长在社区群里咨询下场活动什么时候开展、怎么报名等问题。

“小红星农场能‘火’出圈，要感谢社区‘8090’千名雏雁计划培育对象许银炜。”社区党总支书记徐世财竖起大拇指点赞，“我们社区有活动要拍照宣传，第一个想到的就是他，不但拍照技术好而且宣传也很到位，可以说为社区工作作了很大贡献。”据了解，许银炜每年都会参与社区活动10场以上，为社区提供影像留存资料上百份。

今年以来，天台县大力实施“8090”千名雏雁计划，从现任村(社)干部、返乡大学生、退伍军人、青年新乡贤、村级群团组织负责人等群体中选拔村级青年人才。目前，全县已选拔出

990名青年人才，每个村均储备了2名以上，大专及以上学历占比超65%。

在福溪街道，像许银炜一样活跃在村居(社区)活动中的案例比比皆是。据统计，有12名后备青年人才协助认领村社干事清单14项，为村民办实事解难题；有23名后备青年人才主动加入村社应急队伍，在防汛防台、森林防火等工作中冲锋陷阵；有16名后备青年人才结合自身专长当起了“致富经济人”“平安督查员”“致富宣讲员”“带货主播”等特殊角色。

为进一步提升青年后备人才干事创业的本领，福溪街道还创新实施村社后备人才薪火传承计划，采用“1+N”结对方式，选派街道联系领导、兴村治社名师、千名好支书担任导师结对帮带，通过导师授课、项目实践等形式为后备人才“蓄能充电”，引导后备人才在组织建设、项目攻坚、乡村共富、环境整治等工作上发挥先锋模范作用，积累基层工作经验，以实干强筋骨、增实效。目前，70名后备青年人才

都找到了自己的“领路人”。

“这样的平台搭得很好，听了其他人的先进经验和典型事迹，忽然有种豁然开朗的感觉，还是要多取取经。”在福溪街道第二季度的“雏雁兴村”论坛暨村社后备人才交流活动中，来自兴业村的陈伟感慨道。

思想引领，学习在先。福溪街道利用村社党群服务中心、田间地头 and

企业车间等场所为青年后备人才“搭台”，每季度开展“雏雁兴村”论坛和村社党组织书记述职考评会，要求各村社在项目攻坚、乡村共富、环境整治、综治维稳等方面晒实绩、谈体会、比不足。同时，邀请青年后备人才一同参加“述职述评”考核、群众满意度测评等，营造比学赶超的浓厚氛围，为乡村振兴、共同富裕注入源源动力。



天台县福溪街道“雏雁兴村”论坛暨村社后备人才交流会 姚骏 摄

## 建好阵地堡垒 提升执法效能

# 鄞州打造预防式生态环境执法监管服务体系

张毅

企业环评及台账是否规范？危废仓库建设是否规范？车间环保装置是否正常运行……近日，宁波市生态环境局鄞州分局工作人员对“正面清单”培育企业逐一进行指导，助力企业尽快纳入生态环境监督执法“正面清单”管理。

“正面清单”形象来说就是“服务

先导、无事不扰，只查一次、一次查全，数字预警、轻微不罚”。至今，鄞州已经有26家企业纳入“正面清单”管理，50家企业纳入培育名单。

环保执法，在很多人的既定印象中就是铁腕执法。“正面清单”的出现，将发现企业环境违法行为关口前移，打造预防式执法监管服务体系。这也是鄞州分局推动党建引领和环境事业深度融合的一个缩影。

近年来，鄞州充分发挥“党建+”结对联建的引领作用，建好阵地堡垒，展现铁军形象，提升执法效能，创新推出了生态环境监督执法正面清单制度、生态环境绿色保险、环保管家、生态环境议事厅等一揽子的服务，将服务关口前移，帮扶企业构建良好生态环境自治体系，打造“企业有需求、部门有回应、技术有保障”环保服务“新生态”。

不久前，在福明街道的杨木碇河边，水质自动监测站连接着水中的传感器，实时监测水中氨氮、溶解氧、COD、电导率等指标，点位水质数据实时上传系统，每4个小时出一个数据，实现24小时不间断监控管理。数字赋能，鄞州分局积极探索生态环境数字化治理，将远程遥感、视频监控、数据分析、预警预测有效叠加，比如，在线监控企业及用电监控企业实现可视监督，让违法行为与执法行为完全晒在阳光下，实现“定位准、范围明、数字清”，避免执法人员在工作中的违规操作，让执法在“阳光”下运行。

环保事业的推进需要打造一支“政治强、本领硬、纪律严、作风优”的生态环境执法铁军。鄞州分局以实战练兵和队伍建设等多种手段为抓手，注重研学结合，一方面进行“听、看、讲、议、评、研”等多种形式的日常培

训、专项培训和案件分享，提升执法人员业务水平。另一方面，发挥党员先锋模范作用，擦亮“鄞州·生态先锋”等生态工作服务品牌，组织开展“六学六强六攀高”学习实践活动、“思想大解放行为大讨论”等活动，形成“你追我赶”的工作氛围。在近几年的浙江省、宁波市各级执法大练兵比武中，鄞州分局均取得好成绩。

依托“铁军”，鄞州分局还不断完善应急响应制度，全局党员带头，以演练促实战、以实战促提升，紧盯“响应迅速、指挥有力、行动有序”应急响应目标，定期组织、参与突发事件应急演练，积极响应市域范围内“一地事发、全市备勤”应急拉练，强化突发事件应急响应能力，并积极对接相关领域专家，组建“课外讲师团”，不定期开展座谈授课，真正落实“以学促练、夯

# 海盐县百步镇：助力亚运展风采

俞嘉雯

近年来，嘉兴市海盐县百步镇紧扣“迎亚运”主题，做实经济发展、体育发展、文明创建、基层治理等工作，以小镇新面貌、文体新局面，喜迎亚运盛会。

在杭州亚运会上，电子竞技首次成为正式比赛项目，为此建造的杭州亚运会电竞项目场馆——杭州电竞中心凭借其形似“星际战舰”的科幻造型，成为吸引众多游戏爱好者和市民网红场馆。而这极具未来感、科技感的外立面幕墙，正是由百步企业——萨克森工业(嘉兴)有限公司生产制造。

由于场馆的造型类似飞碟，呈现不规则形状，所以要求每一片板材的尺寸、形状、弧度都是不同的，这对企业的订制加工能力提出了更高要求。萨克森公司有关负责人表示，场馆为了表现科幻的质感，大胆采用经过阳极氧化表面处理的铝合金材质面板，这种材料硬度高且相对更脆，加工难度也比常规铝板更难。接到订单后，该企业召集各个工序负责人，多次商讨技术细节，排定生产计划。最终在5个月内，完成了一万多片阳极氧化蜂窝铝板的生产任务。

位于百步镇的另一家企业——浙江和美集成新材料科技有限公司则参与了杭州亚运会交通配套项目的建设。去年3月，该企业接到杭州地铁的生产指令，要求在3个月内完成26个地铁站顶面、墙面金属装饰板的生产工作，合计需要生产26万平方米的产品，这极大考验企业的生产能力。企业立即对生产计划进行调整，全力赶制订单。同时，运用数字化管理手段，将每个站点的需求进行统筹安排，实现了每天接近5000

平方米的出货量，最终提前一个月完成生产任务。

除了企业，百步镇运动健儿也正在积极备战亚运会及亚残运会，全力冲击亚运奖牌。

徐惠琴是中国女子撑竿跳高运动员，多次在世界、国家级比赛中夺冠。目前，徐惠琴正在法国积极备战2023年世界田径锦标赛和杭州第19届亚运会。“世锦赛能否摘得好名次，将决定是否可以顺利入围杭州亚运会。”徐惠琴说，当下的状态感觉挺好，希望能顺利入围，在家门口拿下亚运冠军。

1993年，徐惠琴在百步镇超同村出生。12岁那年，在百步小学的她随父母到县里参加比赛，被教练看中，进入嘉兴市少体校。15岁那年，她又随田径队的老师入选省队。22岁时，她迈进了国家队的大门，并通过自身努力不断超越自我，“跳出中国、走向世界。近年来，徐惠琴不断追赶中国撑竿跳第一人李玲的脚步，成为中国女子撑竿跳的新星，屡屡为祖国和家乡争光。

另一边，百步乡冯鸿斌正在基地积极备战杭州亚运会。冯鸿斌今年34岁，6岁时因为一场意外导致右眼失明，左眼视力低下，参加残疾人赛艇运动已有10余年。这些年，他先后在全国残疾人运动会、亚洲残疾人运动会中夺冠。

值得一提的是，百步镇还积极开展迎亚运、讲文明、树新风系列活动，组建00后亚运精神宣讲团，深化全域文明创建和乡风文明改善，打造善治管家基层治理工作品牌，推进“民声一键办”工作。今年以来，百步农村人居环境、空气水质等排名名列全市前茅，1至5月平安建设排名列海盐全县第一。



百步镇航拍 (图片由海盐县百步镇政府提供)



帮扶企业“预防式”执法检查

(图片由宁波市生态环境局鄞州分局提供)